

本期关注

清明时节采茶忙

共赴一场属于春天的访茶之旅

文/羊城晚报记者 黎存根



浙江安吉白茶嫩芽 游丽媛 摄

清明又将到来,此时南方各地茶树吐绿,茶产区的茶园、茶山一片忙碌景象,春茶采摘、制作陆续开始。

名优茶产区,往往也是山水卓绝的风光胜地。无论是采制茶体验感受各地茶俗,还是沏一壶清新的春茶享受春光,悠然自得的田园生活令人陶醉。值此之际,记者采访了茶文化学者,畅想清明节气茶文化之旅——

A 春茶时令开采

采茶讲求时令,过了春分,地处岭南的广东各主要茶产区又到一年采茶时。广东产茶历史悠久,茶文化源远流长,是全国茶叶消费和流通大省,年销售量约占全国总量的十分之一,其中仅广州市芳村一带就聚集了全国规模最大的茶叶专业市场群。

广东春茶今年已经陆续上市。在韶关曲江罗坑镇、仁化县红山镇、惠州市博罗县柏塘镇、河源紫金县、梅州市梅县区、大埔县、潮州市凤凰镇、清远英德市、阳山县、云浮市新兴县等省内著名的茶叶产区,各大茶园里随处可见茶农拎着茶篓,奔走在田间地头,抢抓第一波春茶上市的大好时节。

随着清明时节的临近,气温升高,江南地区的名茶产地也将陆续开采春茶。在中国茶文化中占有重要位置的浙江省,也进入了春茶新上市的旺季。3月18日,杭州梅灵南路茶地里,采茶工忙着采摘龙井明前茶,杭州西湖龙井43号春茶全面开采。而随着浙南早茶逐渐进入规模化开采阶段,以浙江本地茶交易为主的遂昌龙谷茶叶市场和以交易龙井茶等名茶为主的绍兴新昌“中国茶市”进入规模化交易阶段。

无论是蓝天白云,还是烟雨朦胧,茶园、茶树、茶农勾画出一幅幅春分采茶的诗意画卷。摘茶、筛茶、再炒茶,茶香弥漫,便是属于春天里的收获之味。因此,清明时节,造访当地最具韵味的茶馆,细品正宗的好茶,带来独一无二体验,生态茶园观光之旅深受大众喜爱。



苏州洞庭山:碧螺春茶采摘 游丽媛 摄

及时雨

赏花不远游 更多新“姿势”

文/羊城晚报记者 刘星彤

近两年来,“赏花不远游”成为不少人的共识,业界纷纷针对新的市场趋势,对近郊赏花产品加大开发力度,融入了不少丰富新潮的花式玩法,企图以多样体验留住游客。

【市场现状】“赏花经济”丰富延伸,周边乡村成最热门

据在线旅游平台数据显示,近期广州宝墨园、百万葵园、肇庆封开龙山、清远古龙峡、湟川三峡、江门开平碉楼、惠州罗浮山等地赏花热度持续走高,受到省内短途自驾游一族的偏爱,“周边赏花”成为居民春日出游的首选。

“春光明媚,一日或两日的赏花游,采摘游、乡村游、露营等产品近期受到关注。”

据驴妈妈旅游网、马蜂窝、同程研究院统计,三月以来,“赏花”“踏青”等关键词搜索量同比上月增长124%,以周边、本地游为主的踏青赏花、采茶、郊野漫步、户外活动等

深度体验成为众多情侣、亲子家庭出游的热门选择。丰富的市内及周边赏花踏青资源,将地处华南的广州送进“全国赏花热门目的地”前五城市。

春季热门的周边短途踏青赏花游,带动城市周边的赏花主题乡村游,周末自驾到城市近郊的主题农场赏花踏青采摘,到乡村住精品民宿享受周末休闲时光,成为人们新的生活方式。与此同时,不少目的地和景区推出夜间赏花体验,以年轻游客为主的赏花人士还解锁了更多赏花新“姿势”。

近年来,随着优质乡村游

产品的不断丰富,国内目的地或将赏花与采摘相结合,为游客增加出游乐趣,或将赏花与当地古镇文化串联,形成更丰富的出游线路,或将精品民宿、露营地开进花海中,带动周边产业发展……使得人们在踏青赏花之余,可以在农村休闲度假,体验农耕文化,感受乡村生活。

乡村不仅成为都市人钟爱的赏花去处,也成为中小学生群体研学旅行的热门选择,在“双减”政策带动下,中小學生将有更多的时间走向大自然,去体验乡村游的野趣。

B 茶文化源远流长

源远流长的中国茶文化,是中国优秀传统文化之一。早在唐代,“茶圣”陆羽就编纂了《茶经》,表明唐代茶叶生产已比较发达,饮茶之风盛行。该书是中国乃至世界现存最早、最完整、最全面介绍茶的第一部专著,被誉为茶叶百科全书。此书是关于茶叶生产的历史、源流、现状、生产技术以及饮茶技艺、茶道原理的综合性论著,其主要内容和结构有:一之源,二之具,三之造,四之器,五之煮,六之饮,七之事,八之出,九之略,十之图,将普通茶事升格为一种美妙的文化艺术,推动了

中国茶文化的发展。

自陆羽著《茶经》之后,茶叶专著陆续问世,进一步推动了中国茶事的发展。代表作品有宋代蔡襄的《茶录》、宋徽宗赵佶《大观茶论》,明代钱椿年撰、顾元庆《茶谱》、张源的《茶录》,清代刘源长《茶史》等。

在当代,中国茶文化更是有着良好传承基础,据不完全统计开设茶学专业的本科院校超过30所,开设茶叶相关专业的中高职院校也越来越多。在社会上从事茶文化培训

相关的机构更是数不胜数,既有茶艺、评茶、茶叶加工等专业技能培训,也有专门的茶山游学培训课程,这让茶文化和旅游完美结合起来。加上近几年来“国潮”兴起,越来越多人对茶文化感兴趣,推广茶文化的影响力在不断扩大。

为聚焦当地游市场,各大在线旅游企业也纷纷作出调整。除围绕热门客源地如江浙沪、京津、长三角、珠三角及各地城市,上线当地的热门赏花景区、发现特色小众赏花景区,兼顾大众居民出游和高频用户需求,还围绕亲子游、自驾游做文章,联合目的地政府和当地热门赏花景区、度假酒店等举办亲子活动、露营、“酒店+”等各类活动,丰富赏花游体验。



杭州西湖龙井村 游丽媛 摄



西藏林芝迎来桃花盛开的季节 杨滨隆 摄

C 达人教路:访春茶讲时令

受访者:游丽媛(评茶师、茶艺技师、茶艺课程专业教师)



游丽媛接受记者采访时,正在浙江的杭州、安吉等地走访茶区。她介绍,春茶尤其是绿茶讲时令节气,清明时节访茶建议选择去产名优绿茶的地方,江浙一带最适合,很多树木和茶树都是刚开始发芽,万物复苏乍暖还寒的春意特别明显。而像纬度更低的广东,此时春季的应景感觉已经不是特别强烈。

像浙江的安吉白茶,属于温度敏感型的白化变异品种,温度高过23摄氏度以上,就会开始变绿了,所以每年的采摘季很短,就在清明节时这一段,茶也特别好喝,特别鲜甜。过了这段时间以后,它变绿了,就跟其他地方产的绿茶差不多了。还有西湖龙井,是很有代表性的中国名茶,当地提出了一个口号“把春天装进杯子里”,说的就在清明时节这一段时间去西湖赏茶品茶。

在江南地区,绿茶冲泡的方式和广东常见的工夫茶不一样,江南地区喜欢用玻璃杯泡茶,大家坐在小院里看着杯中嫩芽起起落落,喝的是“一种情怀、一种诗意”,颇具“私享”意味。因此,在往年清明时节会有非常多人前往江南茶区看茶、喝茶寻春色。而且现在各地的基础设施好,吃住行都很方便,哪怕在安吉农村之间也可以网络打车出行。

当然想要体验更美好的访茶,不妨多学些中国茶文化知识。例如,如何泡好一杯茶,要了解茶叶基础分类,懂得用什么器皿、水温、手法泡的技巧,学习茶叶的历史文化。此外,还要科学饮茶,根据体质和需求来选择适合自己或者朋友喝的茶类。继而进入享受一杯茶的阶段,比如

环境怎么布置?我们把茶室的布置与插花、音乐等艺术融合。让你更好地去享受一杯茶。像在春季的话,好的茶席氛围要求茶室里不要有香气过浓的东西,因为春季的绿茶比较清雅;然后配色稍微淡雅一点,比如插花可以插一些颜色比较清淡的、个头比较小的,让人有春天鲜活的感觉。

此外,中国的地域辽阔,从唐宋到现在,不同的地域形成了不同的茶俗,比如说北京的大碗茶、四川的盖碗茶、云南白族的三道茶,还有罐罐茶、工夫茶,等等。从茶文化的角度,没有说谁更好或谁不好之分,建议大家到了当地品茶人多随俗,感受体验本地茶文化。

游丽媛还提醒,在著名茶景区旅游购买绿茶时,如果只是把茶当成土特产带回去留念,给家人朋友尝一尝,没有太高的要求,那是可以买的。但是如果对茶的品质要求较高,就要掌握一些技巧,避免买到以外地茶叶冒充本地茶叶,以旧茶充当前茶。建议品茶的时候冲泡浓些,能大致喝出茶质的优劣,旧茶滋味香气也较新茶差些,滋味没那么鲜美。如果是保存不好的旧茶,色泽较暗、香味差,加入了色素染色翻新后,茶毫会带点绿色,也可以用手指沾点水去捏一下茶叶,如果手上有淡淡的绿色,就说明很可能染色了。当然,如果买的是按国家标准生产包装的大品牌名茶,虽然价格较高,但还是相对正宗。

【业内访谈】广州四季花开 更具赏花游市场潜力

受访人:驴妈妈旅游网 CEO 邹庆龄

但在赏花游市场不断拓展、业态持续丰富、游客赏花出游体验不断提升的同时,从行业观察角度看,市场仍有一部分问题,如同质化竞争,缺少对在地文化的挖掘、提炼与融合,缺少全域谋划、产业联动等,仍有待专门的旅游服务机构和地方政府、行业协会从更顶层进行规划、协调与整合。

羊城晚报:对广东省内的赏花市场发展有何评价?

邹庆龄:综观广东省,近年来,赏花与生态康养、研学旅行、露营、温泉度假等多业态融合趋势越发明显。从预订情况看,佛山美的鹭湖汽车营地、九州驿站(英德天门沟驿站村)、龙门泰极汤泉度假酒店等多种形式的赏花目的地,都是人气之选。就广州来说,应突出花城广州一年四季常开的城市特色,在线

旅游平台可着手为游客提供更多新选择,如赏花与采摘、品茶相结合,与露营研学等活动以及美食、文艺演出、周边景区串联,可以从本地游、周边游延伸为旅游线路多元的长线游。

可以花为引,打包“酒+景+体验活动”特色产品,精选在赏花季更受欢迎的度假型酒店供游客选择,满足个性化的出游需求,吸引旅客在赏花目的地停留更长时间,带动本地赏花经济的发展。

此外,结合不同的花海景致推出多样活动,如宝墨园、一方乐田都市农园的樱花节等赏花节庆,佛山美的鹭湖汽车营地、九州驿站(英德天门沟驿站村)、龙门泰极汤泉度假酒店等多种形式的赏花目的地,都是人气之选。就广州来说,应突出花城广州一年四季常开的城市特色,在线

【达人推荐】



杨滨隆 (旅游博主)

推荐赏花地:西藏林芝·桃花

推荐理由:西藏的林芝是清明节前后全国最火的赏花地之一,其原因不止是西藏本身带有神秘色彩,更重要的是桃花与雪山的结合,就像走进了《桃花源记》,此景在国内少见。

林芝附近最好的赏花地是八一镇桃花村,这里是旅行团的首选,如果自驾前往,推荐住几十公里外的索松村,这里毗邻雅鲁藏布大峡谷,背靠南迦巴瓦雪山,脚下则是一大片桃花园,会给你不一样的惊喜。

拍摄要诀:拍静态内容可以试试用大光



广州石门国家森林公园 刘星彤 摄

圈拍摄,呈现背景虚化的效果。除此之外,妥善运用前景、中景、远景,会提升画面的空间立体感。

玩法推荐:这两年近郊赏花成为热点

一项帐篷、几把户外椅子、一盘水果点心,很随性地就能开启精致的户外赏花生活。



李小波 (背包客,旅游博主)

推荐赏花地:安徽池州石台县油菜花、武汉樱花

推荐理由:每年3月下旬是安徽石台县赏油菜花的季节。有机会可以住进当地的农家乐,清晨推开门,春日阳光洒满大地,门前就是一片片金黄色的油菜花海,空气里



安徽石台县油菜花海 李小波 摄

弥漫着花香,镜头中没有杂乱的人群(旅行团),能轻松出片。

石台县的游客相对较少,旅游景点却很丰富,给人一种原生态的旅游体验。例如中国三大富硒村之一的大山村就位于石台县境内,这里特别适合康养度假,每年3月底4月初,新上市的富硒茶值得品尝。

武汉赏樱,除了武大的樱花在全国有名,东湖樱花园也一点不逊色。每到3月下旬樱花盛开时,这两处赏樱地都是高人气选择。此外,武汉还是美食之城,一趟旅途兼顾了美食和美景,绝对是一桩乐事。

拍摄要诀:拍赏花照片时,建议用仰拍角度,避开人群;或将镜头贴近花朵拍摄局部特写,更加彰显花朵本身的优美。

玩法推荐:可以三五好友或是与家人一边赏花一边野餐,沉浸式享受春日美景。女孩子可以身穿汉服,拍一套有着不一样风格的“大片”。



安徽石台县油菜花海 李小波 摄